
 

     

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2014/00022 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 22 APRILE 2014   

O G G E T T O 

MODIFICA DELL'ARTICOLO 18 DEL REGOLAMENTO SUL DECENTRAMENTO ISTITUTIVO DEI MUNICIPI 

L’ANNO DUEMILAQUATTORDICI IL GIORNO VENTIDUE DEL MESE DI APRILE,ALLE ORE 12,35 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE "E. DALFINO" APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO, RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. PASQUALE DI RELLA E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  24 LOIACONO Geom. Giuseppe SI 
2 BISCEGLIE Dott. Antonio SI  25 MAIORANO Sig. Massimo SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  26 MARGIOTTA Dott.Comm. Giuseppe SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  27 MARIANI Dott. Antonio NO 
5 CARBONE Avv. Roberto SI  28 MARTINELLI Dott. Emanuele SI 
6 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  29 MATARRESE Dott. Antonio NO 
7 CEA Avv. Domenico SI  30 MAZZEI Prof.ssa Maria Assunta SI 
8 DAMMACCO Avv. Andrea SI  31 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
9 DE CARNE Geom. Francesco NO  32 MELELEO Dott. Francesco NO 

10 DE SANTIS Geom. Giuseppe NO  33 MINIELLO Prof. Stefano SI 
11 DELLE FONTANE Sig. Angelo NO  34 MONGELLI Dott. Giancarlo NO 
12 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  35 MONTELEONE Dott. Costantino NO 
13 DI RELLA Sig. Pasquale SI  36 MUOLO Avv. Giuseppe SI 
14 DURANTE Sig. Michele SI  37 PAOLINI Dott. Carlo NO 
15 EMILIANO Sig. Marco SI  38 PETRUZZELLI Dott. Pietro SI 
16 FINOCCHIO Sig. Pasquale SI  39 PIRRO Dott. Federico NO 
17 FRIVOLI Avv. Nicola SI  40 POSCA Geom. Massimo SI 
18 FUIANO  Luigi SI  41 RADOGNA Dott. Donato NO 
19 GEMMATO Dott. Marcello NO  42 RANIERI Rag. Romeo SI 
20 INTRONA Avv. Pierluigi SI  43 SANTACROCE Sig.ra Maria SI 
21 LACOPPOLA Avv. Vito NO  44 SCIACOVELLI Sig. Domenico NO 
22 LADISA Geom. Fabio SI  45 SCIACOVELLI Dott. Nicola SI 
23 LAFORGIA Prof. Nicola NO  46 TOMASICCHIO Dott. Angelo SI 

 

 
 

Il Presidente,constatato che dei 46 consiglieri assegnati al comune sono presenti N° 29 ,dichiara valida ed aperta la seduta 

 

 



 

 

 

 

Premesso che: 

Che con deliberazione del Consiglio Comunale n° 5/2014 sono stati istituiti i Municipi quali enti 

territoriali sub comunali in luogo delle attuali Circoscrizioni, con decorrenza dalla proclamazione 

dei nuovi organi elettivi. 

E’ stato approvato contestualmente il Regolamento sul decentramento amministrativo istitutivo dei 

Municipi che ai sensi dell’art. 17 TUEL disciplina oltre che l’organizzazione e le funzioni, gli 

organi di decentramento, lo status dei componenti, nonché le modalità di elezione degli stessi che 

sono disciplinate nel titolo II capo II del regolamento. 

Preso atto che con nota n.95479/2014 del 15.04.2014, il Direttore della Ripartizione servizi 

demografici elettorali e  statistici ha chiesto di provvedere all’adeguamento dell’art. 18 del 

regolamento nella parte in cui descrive la scheda di votazione per l’elezione del Presidente e del 

Consiglio del Municipio chiedendo di adeguare la descrizione della scheda al modello di scheda di 

votazione per le elezioni del Sindaco e del Consiglio comunale approvato con il D.M. 24.01.2014 

avente per oggetto “Determinazione dei nuovi modelli di schede di votazione per le elezioni 

comunali”. 

Considerato che tale provvedimento di adeguamento della scheda di votazione è funzionale ad 

evitare la stampa di schede di dimensioni troppo elevate ed eccessivamente onerose, allo scopo 

anche di semplificare le operazioni di voto e di scrutinio. 

Ritenendo condivisibile la ratio di semplificazione del legislatore e ritenendo assolutamente 

opportuno omologare le schede di votazione per gli organi dei municipi a quelle del comune al fine 

di evitare il disorientamento nell’elettore che entrando nel seggio  avrebbe a disposizione due 

schede di diversa strutturazione una per il sindaco ed il consiglio comunale conformi al DM 

24.01.2014 e l’altra per presidente di municipio e consigliere del municipio conformi all’art. 18 del 

reg.dec; 

Preso atto che tale richiesta di modifica dell’art.18, è stata presentata dalla Ripartizione Servizi 

demografici elettorali e statistici   con nota del 15.04.2014 per cui si rende necessario adottare oggi 

il presente provvedimento di modifica del regolamento in quanto le esigenze di contenimento della 

spesa pubblica di cui all’art. 1 comma 400 lett. M 1 periodo L. 147/2013 (legge di stabilità 2014) in 

quanto vincoli di finanza pubblica costituiscono principi generali dell’ordinamento cui anche gli 

enti locali debbono attenersi; 

Considerato che i giorni 25 e 26 aprile è prevista la presentazione delle liste da parte delle forze 

politiche che partecipano alla competizione elettorale amministrativa per cui si rende assolutamente 



 

necessario definire il modello di scheda elettorale da adottare in quanto la Ripartizione servizi 

demografici ed elettorali, tra gli adempimenti urgenti,  deve procedere a predisporre il layout ed a 

commissionare all’aggiudicatario della gara, la stampa delle schede per le elezioni degli organi dei 

Municipi per cui sussistono ragioni di comprovata urgenza che autorizzano il Presidente del 

Consiglio comunale, ai sensi dell’art. 19 comma 7 reg. funzionamento del Consiglio comunale ad 

iscrivere direttamente all’o.d.g. la proposta di deliberazione senza che si provveda all’acquisizione 

del parere delle Circoscrizioni e della competente Commissione consiliare; 

Per le ragioni qui esplicitate,  fermo restando le valutazioni sovrane del Consiglio comunale, si 

ritiene  sussistano le caratteristiche dell’improrogabilità e dell’ urgenza necessarie all’adozione del 

presente atto da parte del Consiglio comunale.   

Tutto quanto ciò premesso,  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udito l’Assessore al decentramento; 

Vista la nota n.258340 del 18.11.2013 della Ripartizione Segreteria generale 

Vista la nota n. 282228/1-4 del 16.12.2013 della Ripartizione Servizi demografici, elettorali, 

statistici; 

Visto il verbale della Commissione Municipi del 16.01.2014 avente per oggetto “Esame delle osservazioni 

alla bozza di regolamento sul decentramento amministrativo istitutivo dei municipi ed approvazione 

conclusiva del testo”.  

Vista la nota n.45479/2014 del 15.04.2014 del Direttore della Rip. Servizi demografici elettorali e 

statistici; 

Visti gli articoli 17 e  38 comma 5 del TUEL; 

Visto l’art. 19 comma 7 del regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale; 

Vista la circolare del Segretario generale n.82649-II-9 del 31.03.2014 inerenti i poteri del consiglio 

comunale successivamente all’indizione dei comizi elettorali ; 

Considerato che in data 10 aprile sono stati convocati i comizi elettorali per cui il Consiglio opera 

con i poteri stabiliti dall’art. 38 comma 5 TUEL;  

Preso atto che per le ragioni esplicitate nella parte narrativa del provvedimento si ritiene sussistano 

le ragioni di improrogabilità e di urgenza perché il Consiglio comunale  adotti il presente 

provvedimento.  

Preso atto che sulla presente proposta di deliberazione sono stati espressi i pareri ex art.49 del D. 

Lgs. 267/2000 come segue: 

- parere di regolarità tecnica espresso in atti dal Direttore della Ripartizione Segreteria Generale; 



 

- omesso il parere di regolarità contabile, non comportando, la presente deliberazione, adempimenti 

di natura contabile; 

Vista, altresì, la scheda di consulenza del Segretario Generale, che costituisce parte integrante del 

presente provvedimento; 

DELIBERA 

 

Per le ragioni in premessa esplicitate, approvare la modifica dell’art. 18 del Regolamento sul 

decentramento istitutivo dei municipi, sostituendo al testo del regolamento il testo che segue: 

 

Art. 18 
 

Elezione del Presidente del Municipio 

 
Il modello di scheda  per l’elezione del Presidente e del Consiglio del municipio è analogo 

a quello utilizzato per l’elezione del Sindaco e del Consiglio comunale. 

Il voto per il Presidente è espresso tracciando un segno sul nome del candidato alla 

presidenza prescelto. 

Il voto di lista è espresso tracciando un segno sul contrassegno della lista prescelta, ed 

eventualmente potranno essere espressi anche uno o due voti di preferenza, scrivendo il cognome 

di non più di due candidati compresi nella medesima lista , nel rispetto di quanto previsto dal 

comma 2 dell’art. 19. 

Il voto espresso per una lista verrà automaticamente attribuito al candidato alla presidenza 

collegato anche se il nome non è espressamente barrato. 

Qualora sia stato tracciato solamente un segno sul nome del candidato alla Presidenza, 

verrà attribuito il voto al candidato medesimo, ma a nessuna delle liste collegate, salvo che il 

candidato sia collegato ad una sola lista. 

E’ possibile inoltre esprimere il voto per una lista ed eventualmente indicare il/i voto/i di 

preferenza per il/i candidati e tracciare un segno sul nome  del candidato alla presidenza 

sostenuto da un altro raggruppamento di liste. In questo caso verranno attribuiti il voto di lista e 

la/e preferenza/e espressa/e, ma il voto per il candidato alla presidenza verrà attribuito al 

nominativo segnato e non a quello collegato alla lista votata. 

E’ proclamato eletto Presidente del Municipio il candidato alla carica che ottiene la 

maggioranza assoluta dei voti validi. 

Nell’ambito di un raggruppamento di liste è eletto prioritariamente il candidato alla 

presidenza, se all’insieme di liste è attribuito almeno un seggio e, successivamente, nell’ambito di 

ogni lista, i candidati secondo l’ordine delle rispettive cifre individuali; a parità di cifra sono 

eletti i candidati che precedono nell’ordine di lista. 

Qualora nessun candidato ottenga la maggioranza di cui al comma 7, si procede ad un 

secondo turno elettorale, che ha luogo la seconda domenica successiva a quella del primo. Sono 

ammessi al secondo turno i due candidati alla carica di Presidente che hanno ottenuto al primo 

turno il maggior numero di voti. 

In caso di parità di voti tra  candidati, è ammesso al ballottaggio il candidato collegato con 

la lista o il gruppo di liste per l’elezione del Consiglio del Municipio che ha conseguito la 

maggior cifra elettorale complessiva. A parità di cifra elettorale, partecipa al ballottaggio il 

candidato più anziano di età. 



 

In caso di impedimento permanente o decesso di uno dei candidati ammessi al ballottaggio 

ai sensi del comma 9 secondo periodo, partecipa al ballottaggio il candidato che segue in 

graduatoria. Detto ballottaggio ha luogo la domenica successiva al decimo giorno dal verificarsi 

dell’evento. 

Per i candidati ammessi al ballottaggio rimangono fermi i collegamenti con le liste per 

l’elezione del Consiglio dichiarati al primo turno. 

I candidati ammessi al ballottaggio hanno tuttavia facoltà, entro sette giorni dalla prima 

votazione, di dichiarare il collegamento con ulteriori liste rispetto a quelle con cui è stato 

effettuato il collegamento nel primo turno. 

Tutte le dichiarazioni di collegamento hanno efficacia solo se convergenti con analoghe 

dichiarazioni rese dai delegati delle liste interessate. 

Il modello di scheda per il ballottaggio è analogo a quello previsto per il turno di 

ballottaggio per le elezioni del Sindaco e del Consiglio comunale.  Il voto si esprime tracciando 

un segno sul rettangolo entro il quale è scritto il nome del candidato prescelto. 

Dopo il secondo turno è proclamato eletto Presidente del Municipio il candidato che ha 

ottenuto il maggior numero di voti validi. 

In caso di parità di voti, è proclamato eletto Presidente il candidato collegato, ai sensi del 

comma 10, con la lista o il gruppo di liste per l’elezione del Consiglio del Municipio che ha 

conseguito la maggior cifra elettorale complessiva. A parità di cifra elettorale, è proclamato 

Presidente il candidato più anziano di età. 

 

Trasmettere la presente deliberazione all’ufficio elettorale comunale ed alla Prefettura per gli 

adempimenti connessi alle imminenti elezioni amministrative degli organi dei Municipi.  

 

 



 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 29 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 29 favorevoli ( Antonio Bisceglie, Marco Bronzini, Salvatore Campanelli, Roberto Carbone, 

Giuseppe Cascella, Domenico Cea, Andrea Dammacco, Giuseppe Di Giorgio, Pasquale Di 

Rella, Michele Durante, Marco Emiliano, Pasquale Finocchio, Nicola Frivoli, Luigi Fuiano, 

Pierluigi Introna, Fabio Ladisa, Giuseppe Loiacono, Massimo Maiorano, Giuseppe Margiotta, 

Emanuele Martinelli, Maria Assunta Mazzei, Filippo Melchiorre, Stefano Miniello, Pietro 

Petruzzelli, Massimo Posca, Romeo Ranieri, Maria Santacroce, Nicola Sciacovelli, Angelo 

Tomasicchio) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 

 

 

 

 



 

Indi il Presidente propone l’immediata eseguibilità del presente provvedimento, stante 
l’urgenza; 
 

IL CONSIGLIO 
 
 Aderendo alla suddetta proposta; 

 Con n. 29 voti  favorevoli  (Antonio Bisceglie, Marco Bronzini, Salvatore Campanelli, 

Roberto Carbone, Giuseppe Cascella, Domenico Cea, Andrea Dammacco, Giuseppe Di Giorgio, 

Pasquale Di Rella, Michele Durante, Marco Emiliano, Pasquale Finocchio, Nicola Frivoli, Luigi 

Fuiano, Pierluigi Introna, Fabio Ladisa, Giuseppe Loiacono, Massimo Maiorano, Giuseppe 

Margiotta,  Emanuele Martinelli, Maria Assunta Mazzei, Filippo Melchiorre, Stefano Miniello, 

Pietro Petruzzelli, Massimo Posca, Romeo Ranieri, Maria Santacroce, Nicola Sciacovelli, Angelo 

Tomasicchio); 
 

DELIBERA 
 
 RENDERE immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell’art. 134 
comma 4  T.U.E.L.  18 agosto 2000, n.267. 
 
 

 

 



 



 



 



 

 
 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

Positivo 

--- 

Bari, 16/04/2014 

 Il responsabile 

 (Marta Minichelli) 

 

2) VISTO RESPONSABILE PROCEDIMENTO RAGIONERIA: 

 

Bari,  

  

  

 

3) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

 

Bari,  

  

 () 

 



 

 

 

CITTA’ DI BARI 

 

CONSIGLIO COMUNALE 

MINUTA DI DELIBERAZIONE 

 

N. 2014/00022         del 22/04/2014  

OGGETTO:MODIFICA DELL'ARTICOLO 18 DEL REGOLAMENTO SUL 

DECENTRAMENTO ISTITUTIVO DEI MUNICIPI 

 

SCHEDA TECNICA 

TIPO PROPOSTA G.M. X   C.C.  

PARERE TECNICO: Positivo --- 

VISTO RESPONSABILE PROCEDIMENTO RAGIONERIA:   

 

PARERE CONTABILE:   

COLLABORAZIONE ED ASSISTENZA GIURIDICA-AMMINISTRATIVA DEL 

SEGRETARIO GENERALE AI SENSI DELL’ART. 97 DECRETO LEGISLATIVO N. 267 DEL 

18.8.2000. 

 

ANNOTAZIONI : 

Positivo NULLA DA OSSERVARE IN ORDINE ALLA LEGITTIMITA' DELLA PRESENTE 

PROPOSTA SULLA BASE DEL PARERE TECNICO COSI' COME ESPRESSO AI SENSI DI 

LEGGE. 

 

 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

 (Mario D'Amelio) 

 

 

 



Indi il Presidente propone l’immediata eseguibilità del presente provvedimento, stante 
l’urgenza; 
 

IL CONSIGLIO 
 
 Aderendo alla suddetta proposta; 

 Con n. 29 voti  favorevoli  (Antonio Bisceglie, Marco Bronzini, Salvatore Campanelli, 

Roberto Carbone, Giuseppe Cascella, Domenico Cea, Andrea Dammacco, Giuseppe Di Giorgio, 

Pasquale Di Rella, Michele Durante, Marco Emiliano, Pasquale Finocchio, Nicola Frivoli, Luigi 

Fuiano, Pierluigi Introna, Fabio Ladisa, Giuseppe Loiacono, Massimo Maiorano, Giuseppe 

Margiotta,  Emanuele Martinelli, Maria Assunta Mazzei, Filippo Melchiorre, Stefano Miniello, 

Pietro Petruzzelli, Massimo Posca, Romeo Ranieri, Maria Santacroce, Nicola Sciacovelli, Angelo 

Tomasicchio); 
 

DELIBERA 
 
 RENDERE immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell’art. 134 
comma 4  T.U.E.L.  18 agosto 2000, n.267. 
 
 

 



Comune di Bari   seduta consiliare 22 aprile 2014 

Emme Effe Elettronica s.r.l. - Bari  1 

 

 

 

 

 

 

 

DELIBERAZIONE N. 22 DEL 22/04/2014 

DIBATTITO 

 

 

Presidente 

Dichiaro aperta la seduta. Il pubblico può accedere. Risulta giustificata per la seduta odierna 

l’assenza del collega Carlo Paolini. Invito i presenti a porsi in piedi per ascoltare l’Inno Nazionale. 

- Si procede all'ascolto dell’Inno Nazionale - 

Grazie. Un grazie particolare per aver partecipato a questa seduta, che immagino durerà pochissimi 

minuti, il motivo della convocazione è noto a tutti,  vi è la necessità di modificare l’art. 18 del 

Regolamento sul decentramento. Intanto vi prego di considerare giustificata l’assenza 

dell'Assessore proponente, Ass. Giampaolo. Ove occorra, ma io la darei per letta, procederà a 

relazionare il collega Assessore De Franchi. Possiamo darla per letta? Grazie. 

È aperta la discussione, vi sono interventi? Colleghi qualche intervento? Nessuno, discussione 

chiusa. 

Prima di procedere, vi sono intanto dichiarazioni di voto? Nessuna, allora prima di procedere al 

voto sul merito della proposta di deliberazione, vi chiedo di esprimere un voto ai sensi dell’art. 19, 

settimo comma, per confermare i requisiti d’urgenza. Colleghi in aula, si vota, chi è favorevole alzi 

la mano. Grazie. 

Vi sono voti contrari? Nessuno.  

Astenuti? Nessuno. 

I presenti e votanti sono 29. Questa la votazione sulla conferma della sussistenza dei requisiti 

d’urgenza.  

Votiamo ora nel merito sulla proposta di deliberazione, chi è favorevole alzi la mano. Grazie. 

Vi sono voti contrari? Nessuno.  

Astenuti? Nessuno. 

Sempre 29, approvato all'unanimità. 

L’ultima votazione necessaria, l’immediata eseguibilità, chi è favorevole alzi la mano. Grazie. 

Vi sono voti contrari? Nessuno.  

Astenuti? Nessuno. 

Anche per l’immediata eseguibilità, che è approvata, 29 voti. 

Vi ringrazio colleghi, la seduta è sciolta.  



 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

IL PRESIDENTE 

 Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

24/04/2014 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 24/04/2014 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 24/04/2014 al 08/05/2014. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 12/05/2014 

  

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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